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Cucrembl cuncneHus

O6wwune cBepeHNs

Besi mndopmalis B KoMmilbloTepe Konupyercs udumciaMmu. Konupyiores naHHble
BRIYHC/IUTEBHBIX 3a1a4 M OyKBbl a1(aBHTOB, PUCYHKH W MY3bIKa, KOIHPYHOTCS
YIIPaBJIsiOlIHe CHIHAIBI M Besl Apyras WHdopMalus, ¢ Kotopoit paboraer Kom-
[bHOTEP.

Konupyercst undopMaiimsi IBOMYHBIME KOTAMH, UCIOIb3YVIOIIUMH cuMBoiIbl 1 1 (.
Takoit criocod npencrapieHus YHCel HA3LIBAKOT IBOMYHOH CHCTEMONH CUMCIIEHMUS.
Cucmemoli cuucienis HA3BIBAKT COBOKYIITHOCTb MPUEMOB MMOCTPOEHUS, 3allHCH H
HAUMEHOBAHHS YHCel.

HMcropusi passutHs criocoboB cueTa HacYHTBIBAET Thicsadelerws. MeHsuiMch W
CpelcTBa cyeTa: Najibllbl, KAMELIKH, Y3e/lKH, cYeThl, apH(pMOMETPhI, KOMIIbIOTE-
pbl. EcrecTBeHHO OBUIO KeJlaHHE VUeHBIX M WHXEHEpOB I[POeKTHPOBATh BhIYHC-
JIMTeNIbHBIE yeTpoiceTra, paboTalolie B NPUBBIMHON UIsl HAC AecATHYHON cHCTe-
Me. Tak ¥ NMpoMCXOoIHIIo, MOKA 3TH YCTpoleTa ObUIH MeXaHHYeCKHMH.

[lepBbie 2/MeKTpPOHHBIE BBEMHCAMTENbBHBIE MALIMHBL HA pejie ykKe CTPOMIHCh Ha
OCHOBE [IBOMYHO-IECATHYHOH CHCTEMBI, B KOTOpOH Kaxias AecATHYHas uudpa
KOIWpoBalach B IBOMYHON cHcTeMme. B Hacrosilee Bpems KOMIbIOTEpPB paboTaloT
¢ WHdopMaLHeld, npelcrasjleHHOd, Kak MpaBulo, B IBOMYHON CHCTEME, UMEH-
el neper ApyruMHi CHCTEMAMH DOJIbILHE MPEHMYILLECTBA.

K]}DME NBOUYHON cHCTEMBI NpH padoTe KOMILIOTEPA HCHOIB3VIOTCH JecaATHIHAN
CHCTEMA, BOCBMEPHYHAH W HECTHAOTATEPHYHAH CHCTEMBI.

INecAaTuuHana cuctema

Haubosiee M3BecTHA 1HUPOKO NpUMEHsieMasi Ha TpakTHKE JecATHYHAs CHCTeMa.
D10 no3uyuoRKas cueteMma cureneHus. Konudecrso, onpenenseMoe Hdpoil duc-
JId, 3aBMCHT OT MO3MUMK 3ToH uMdpsl B 3anucH 4yucna. Hanpumep, B sanucu
uncna Agpgy = 333 onHa v ta ke undpa 3 onpenensier paziMdHbIe KOJWYeCTBa:
TPUCTA, TPHALATE U TPH.



K renozuyuonssim ccTEMaM OTHOCAT PUMCKYIO cHcTeMy cuucieHus. Hanpumep,
B ukciie XXII konmuecrtso, onpenenrsiemoe mucpamu X v 1, He 3aBHCUT OT HX
MOIOXKEHHS B 3alMCH YHCIA.

Hecsatuunas cucrema umeer 10 wudp (0, 1, 2, ..., 9), 4To W onpenenuio Hasga-
HHE CHMCTEMBbl M €€ BAXHEeHIIVI0 XapakTepuCcTHKY — ocHoeanue cucmembl. Obo3Ha-
uuM ee OykBoil p. [Lng necatuuHoil cucremst p = 10.

M@opmMyna pasnoXXeHus Yncna
Nno cTeneHamM OCHOBaHUA

[TycTe B necaTH4HOIl cHcTeMe 3alaHo HekoTopoe uucio Aggy = 3745, Kaxnas
MO3HLIMS, 3aHUMaeMas uudpaMu, HassiBaercd paszpadom uucna. Paspsiabl umeor
Ha3BaHWs M HOMEpa: paspsul eIMHUL, paspsl IecAaTKoB, paspsul coted M 1. . Ha-
3BAHUS PA3PSIOB ONPENe/siioT UX gec: eNUHULIBL, 1eCITKH, COTHHU, ThICIUM. 3ame-
THM, YTO BEC paspsiia paBeH CTeleHH OCHOBAHUS B 3TOM paspsie.

JanaHHoe 4YMCIO, HE W3MEHssl ero KoJIMYecTBa, MOXKHO 3alucarh CAeIVHOLIMMU
crocobDamMu:

A“m = 3745;
A0y = 3000 + 700 + 40 + 5
Aoy =3-1000 + 7100 +4- 10 + 5 - 1.

[Mocnennas sanuck npeicrasisier coboil cymMmy npousseneHuil windp 4ucnaa Ha
BEC PaspsioB. DTY 3aMMCk HA3BIBAOT hopmyaon paztoxcenun wicia. [pu 3HaKoM-
CTBE CO CTeMeHIAMH Yicel opMylly pamIokeHHs MOXKHO 3aMHcaTh Kopoue:

Aqy =310+ 7102+ 4101 +5-10° =3 -10° + 7 -10% + 440 + 5.

3anuiuem Lejloe YeTblpexpaspsiHoe AecsTHYHOEe YHUCIo H MOJVIeHHY dhopMyiy
ero pasfloxkeHus B oblleM BUIe:

Aoy = @yaaayag = ay - 1000 + a3 - 100 + g - 10+ ap- 1 =a3- 10° + a5 - 102 +
+ ap - 100 + ay - 10V

B 3T0il 3anucu nepemeHHble a3, d@r, d W ay — UMPLI paspsangos yucia, a dMcia
3, 2. 1 u 0 — HoMepa paspsiioB.

Cuncrembl cuucneHna B KOMMNbOTEpPax

Beon uHdopMalMy B KOMIBIOTED ¢ KIABMATYPBI M BLIBOI W3 HErD Pe3ylbTaToB
BhIYMCIEHHI HA 3KpaH AUCIUles U IPUHTED POU3BOLUTCS, KAK NPaBUIO, B [IPU-
BLIYHOM U151 HAc NecsTUYHON cucreMe. XpaHeHue W npeobpaszosanue HHbop-
MALIMKH COBPEMEHHbIE KOMIBIOTEPE! BHIMOIHAT B IBOMUHOH cucTeme (p = 2).
B xauectBe BCIOMOIATENBHLIX WCIONB3YIOTCH BOCBMEPUYHA (p = 8) W LUecTHA-
nuarepuuHas (p = 16) cucTeMBL.



HBDHHHEH CUCTema CHUuCrieHna

OcHoBaHHe JBOHYHON cHeTeMmbl p = 2 onpejensier W yucio uudp: 0 u 1. Dopmy-
JIa pas/IoKEeHMs Leoro YeThlpexpaspiaiHore Yyucia Wit IBOMYHON CHCTEMBl Clle-
AYHOLLAst:

Ay =mmag=ay;- P +ay2+a Q' +ay=a38+ad+a2+a-l

[lpy nepBoM 3HAKOMCTBE ¢ JABOMYHON, BOCBMEPMYHOH W LIeCTHAIUATEPHYHOMN
CHCTEMAMH CYLIECTBEHHO IMoMOraeT TabJMia cooTBeTCTBHS 3anuceid Yyucia B pas-
JHYHBIX cucTemax (Tabu. 4.1).

Tabnuya 4.1. CooTBETCTENE 3aNUCEd YUCNA B pAs/IMYHLIX CUCTEMAX

p=10 p=2 p=8 p=16 p=10 p=2 p=8 p=16

0 0 0 0 9 1001 11 9
1 1 1 1 10 1010 12 A
2 10 2 2 11 1011 13 B
3 11 3 3 12 1100 14 C
4 100 4 4 13 1101 15 D
5 101 5 5 14 1110 16 E
6 110 6 6 15 1111 17 F
7 111 7 7 16 10000 20 10
8 1000 10 8

BDCIJMEPH'-IHEIH U wecCctTHaguarepuyiHan

CUCTEeMbl CHUCNEeHNA

OcHoeaHue BockMepHYHOH cucTembl p = 8. Hudpni: 0, 1, 2,
|

BaHHE [lecTHAILATepHuHOil cuctemsl p = 16. LHudpsr: 0,
A, B, C, D E F.

{DUIJM}"JH::I PATOXEHNS LHEBIX YEThIPEXPAIPIAIAHBIX YHCEN B 3THX CHCTEMAX CJIe-
IY0LLIHeE:

Agy=a; 8 +ay 82 +a 8 + gy 8 =¢ay-512+a,- 64+ a;- 8+ ay- 1,

Ajgy = a3 16° + @y 162 + ap 16! + ay-a” = a3 - 4096 + ay - 256 + a; - 16 + ay - 1.



[lepeBop unucen
N3 OgQHON CUCTEMbI B ApPYryio

MepeBop ¢ ucnonb3oBaHneM popMy bl pa3noXxeHus

B ocHoBe cniocoba JIEKHUT MCMONbB30BAHWE 3HAYEHMH Beca paspsiioB yuceln. Beca
MSATH paspsaos dyucen ¢ ocHosanusimu 10, 2, 8 u 16 npuseneHbl B Tadn. 4.2.

JelcTBUa Npu [MEepeBole BhIMOMHIIOTCH B HOBOH cHcTEME, M03ToMY crocob
VI0OHO MCIONB30BATE [UISl MepeBoia YHCel B NecATHUYHYI0 cHeTremy. B nanbHei -
leM OyaeM MPUMEHATE €ro MpH MPOoBEpKaX MPaBUILHOCTH TEpeBoia YHCcell apy-
FTMMH CITocoDaMH.

st mepesoia JBOMYHOIO YMC/Ia B NeCITHUYHYID CUCTEMY JOCTATOYHO MPOCYMMMU-
pOBaTh Beca paspsiioB, B KOTOPBIX CTOAT eAuHHMLBL Hanpumep, eciu A, = 101,
TO JUIS [ePeBo/a HYXKHO MOIYYHTh cyMMY Ajpy =4 + 1 = 5.

Tabnuya 4.2. Beca paspanos yucen

n 4 3 2 1 0
n=10 10 000 1000 100 10 1
n=2 16 8 4 2 1
n==8 4096 512 64 8 1
n=16 65 536 4096 256 16 1
Mpumep 1
Hano: Ay = 1101, Haiitu: Aqg).
Peluenue.

JanuceiaeM (hopMYIY pasiokeHUs JBOMYHOIO Yuca;

Ay = aymayay a3 = a3y 8+ a4+ a2+ a1

[MTogcrasnsgem B QopMyny 3HAYEHHs paspsaloB 3aMaHHONO JABOMYHOIO 4McIa M
BBITIOJIHAEM [IeHCTBUS:

Jarnsinyes B tadn. 4.1, ybenumcsl, 4yTo MojydyeH MpaBu/ibHBIA pesynbTar. J1Bouy-
Homy umcny 11015, coorBercTByeT necsaruuHoe yueno 13,

Oreer: Af]u], = ]3.

3amerum, uro pewenue [Mpumepa 1 moxHo Obl1o 3anucars npoue: Agg = 8 +
+ 4 + | = 13. HeiictBuTe/IbHO, IPH MNepeBole 10CTATOYHO CYMMUPOBATE TONLKO



BEC TEX PaspsioB 4uciia, rie crosT eluHULbl. [TosToMy CKONBKO eqHHUIL B I1BO-
MYHOIl 3anMcH YMciaa — CTobKO ciaraeMbiX. ByigeM Mcnosib3oBaThk 3TO NpaBHIIO
MpH PeLIeHUH APYIUX [TPUMEPOB.

MNpumep 2

Hano: Ay = 100111, Haiitu: Ajg).

Pemenue.

Januiuem dopMmyay pasioxeHus JBOMYHOIO YHciIa:

Ay = asaqgazmaray = as- 32 +ag- 16 a3 8+ a4+ a2+ ay- L

JanuiueM cyMMy cTeleHeil ocHOBaHWS paspsiioB, B KOTOPbIX CTOAT €IWHULIbI,
BLIMOJIHHM NeicTBIA:

AEID}=32+4+2+ 1 = 39,
Ortset: Ay = 39.

[Tpu nepesone yucen B AeCATHYHYID CHCTEMY M3 BOCBMEpHYHONH M lUecTHAILATe-
PUYHONH CHCTEM MPUXOIUTCH CYMMHMPOBATL HE Beca paspsiloB, a NPOU3BeleHMs
Beca paspsioB Ha LHU(pPLI YUCIA B 3THX pas3psulax.

Mpumep 3

Hano: Bgy = 135. Haiitu: By,

Pewenue.

Mopmyna pazioKeHUs YHCIa B BOCBMEPUUHONH CHCTEME eIy LLas:

Bigy = babyby = by - 64 + by - 8 + by

[Moacrasnsiem B opMyily 3HAYEHHS Pa3psUloB 3a1aHHOIO BOCbMEPHYHOID YHCIA:
Bigy=1-64+3-8+5=093

Orser: By = 93.

Mpumep 4

Hano: Ci1g) = 24. Haiitu: .

Pewenue.

MopmMyna pasnoxeH s YMca B IWeCTHANLATePUYHOH cUcTeMe:
Cie) = c1cp = ¢ - 16 + .

[MoncrasngeM 3HAYEHUA PA3PSIOB 3AMAHHOTO YHCIA:

Cioy =216 + 10 = 42,

Oteetr: Cipy = 42.



3agaHus 1JIA CaMOCTOSITEJIbHOU PadOThI:
1. Tano: A(2) = 10111. Hatitu: A(10).

2. Tano: A(2) = 11001. Haittu: A(10).

3. lano: A(8) = 123. Haiitu: A(10).

4. lano: A(8) = 145. Haiitu: A(10).

5. lano: A(16) = 3D. Haiitu: A(10).

6. lano: A(16) = 4E. Haittu: A(10).

KoHTpOoJIbHBIE BONIPOCHI:

- HazoBurte u3zBecTHbic BaM cucreMbl cuucicHus. B yuem ux ortiauuue?
- Kak mnpousBOOUTCA NEPEBOJ YMUCIA W3 JBOUYHOW CHUCTEMBbI CUMCIICHUSA B
JNECATUYHYIO?

- Uto o3nauarot 6ykBel A,B,C,D,E,F B mectHaaaTepuyHoi CUCTEME CUMCIICHUS ?

BBIBOJ (xpaTko nepeuncauTs TO, 4TO JAeNaay Ha 3aHATHH).



